

陪孩子“预见”更好的自己——

生涯规划奏响
成长教育“协奏曲”

■ 实习生 蒲竞芝 本报记者 何元凯

家长应该如何引导孩子明确人生阶段目标、合理规划个人生活、提升综合能力素养,为未来的人生奠定坚实基础?

近日,由四川省教育厅、四川省妇女联合会联合举办的四川省家庭教育公益活动天府家长“慧”2025年第八期在成都举办,活动以“预见未来的自己”为主题,邀请多位教育专家、一线教师及法律从业者展开跨界对话,探讨青少年生涯规划教育到底是什么、有什么用、怎么用,家庭、学校与社会又应如何协同,奏好关于孩子未来的“协奏曲”等关键议题,帮助家长引导孩子合理规划人生发展轨迹。

未被发明。这种职业迭代加速的趋势,要求孩子具备“自我认知—目标设定—行动调整”的循环能力,而非掌握某项单一技能,而中小学生阶段正是培养这种能力的关键窗口期,家长要对此重视。

宣讲现场,专家们用丰富的案例、翔实的数据向家长们科普学业与人生的辩证关系,强调孩子的全面发展要远离焦虑,应通过科学地陪伴和智慧地引导,帮助孩子找到属于自己的那束光。

“生涯规划很重要,但它究竟是什么样的教育?”知晓了生涯规划教育的“含金量”后,不少家长对其具体内容还是不甚明白。

张航为家长梳理认知:当下通过各种教育活动,帮助学生加深对自我和人生发展的认识与理解,促进学生在成长过程中学会选择、主动适应变化和培养终身学习意识和能力的发展性教育活动,都可以视作生涯教育。

张航分析,当下的生涯教育主要包括“自我认知:帮助孩子发现‘我是谁’”“外部探索:引导孩子了解‘世界有什么’”“决策与行动:培养孩子思考‘我该如何做’”3个方面的内容。与此对应,家长在孩子生涯规划过程中应该充当4个关键角色:有趣的“点燃者”和“守护者”、视野的“拓荒者”和“链接者”、能力的“锻造者”和“陪伴者”、升学的“情报员”和“参谋官”,从而帮助孩子“预见未来的自己”。

四川大学心理健康教育中心专职教师董薇从心理教育角度提出的观点与张航的理论分析不谋而合。她认为,生涯规

划就是探索生命的边界,是一种生产力,就当下的教育而言,生涯规划是要让孩子具备一定的生存能力、生活能力、爱人的能力和内驱力,这才是关键。

董薇还结合在四川大学工作的经历,为家长提供了在家庭教育中调节情绪的方法和思路,强调“理解”和“陪伴”在培养孩子成为思考者的过程中意义重大。她特别提醒,家长只能提供参考,要允许孩子有自己的价值判断和立场;要鼓励孩子在实践中发现问题、学以致用,获得真实的成就感。

生涯规划不是规划人生,而是规划可能性,帮助孩子建立“我是谁”与“世界需要什么”之间的连接。专家分享的大量成才典型案例也反映出,生涯规划的“神奇”之处在于将“要我学”转化为“我要学”,当孩子“预见”未来的自己,今天的努力便有了动力和意义。

但在孩子探索“我是谁”的过程中,难免受挫。对此,赵清芳从家校共育的角度呼吁,要认真对待生涯规划教育中的挑战,从“重构教育评价维度,培育多元成长生态”“破除单向沟通困局,构建情感共鸣通道”“做好内在情绪管理,构建无焦虑成长环境”3个维度开展行动,让孩子在安全的环境中自由探索、勇敢试错,最终实现知识积累与人格发展的双赢。

引导孩子储蓄能量
守护他们成为最好的自己

教育从来不是学校的“独角戏”,而是家校社协同的“协奏曲”。那在生涯规划教育中,家校社又分别有怎样的教育使命呢?

活动现场,赵清芳向家长发问:“在知识易得、学习泛在的‘易时代’,我们该如何帮助孩子储备应对变革与把握未来的关键能力?”对此,她给出了3条建议:一是在算法能快速处理信息的时代,学生更需要系统掌握数学逻辑、科学原理、人文经典等核心知识,形成“知其然更知其所以然”的学科素养。二是从“知识灌输”转向“问题驱动”,鼓励学生在真实情境中发现问题,在自主思考与探究中解决问题。三是鼓励学生传承中华优秀传统文化,引导其理解传统文化的当代价值与转化路径,在实践中增强家国情怀与文化自信。

董薇告诉家长,现有的大学教育不再是知识的竞技场,而是核心素养、能力、能量的锻造地,更强调项目制学习。面对学习内容越来越开放、综合、探究性越来越强的现状,她深情地和家长共勉:“当下,我们的孩子不再是记忆的机器,而必须成为思考者,成为问题的解决者。”

侯盛则从“幸福人生”的观点出发,为家长梳理如何更好地对孩子开展德育、智育、体育、美育、劳动教育,指出这5种能力的培养尽早培养、尽心培养,既是教育的要求,也是时代的需求,更是孩子幸福人生的渴求。

生涯规划是孩子自己的事,还是家长的责任?生涯规划是阶段性事务,还是一生的课题?学校和家庭要分别提供怎样的帮助?……一个一个话题被抛出,家长们或聆听,或沉思,或会心一笑,或眉头紧锁,无一不在深思孩子的未来。

“各位家长,生涯规划教育的最终目的,不是把孩子束缚在一条预设的轨道上,而是赋予他更多的选择权和主动权。让他未来在面对志愿选择时,能从容不迫地选出最适合自己的组合;在进入大学后,不会因为突然失去管束而迷失方向;在未来的人生道路上,无论

风雨阳光,都能保持内心的热爱与坚定。”当张航铿锵有力地阐述完观点,现场爆发出热烈的掌声。

本版图片均为资料图片

铅笔“退役”时……

■ 留丽灵

女儿新学期升入三年级,她把自己的文具“哗啦”倒在书桌上,宣布要“升级装备”。在一堆尺子、橡皮和新买的签字笔中,她的小手利落地扒拉着,将几支半截铅笔毫不犹豫地挑拣出来,准备扔进桌角的垃圾桶。

“这些都不要了?”我按住她的手,问道:“这些可都是你曾经的亲密伙伴,就这样不要了?”

“对呀!这学期就能用签字笔啦!”女儿扬起小脸,带着对“长大”的无限憧憬,“铅笔多不方便,没写一会儿就断了,老要削,签字笔多好,一写就出墨,多省事!”

她的话语干脆利落,像签字笔尖划过纸面般流畅笃定。望着那堆被“淘汰”的铅笔,我心里泛起一丝说不清的滋味。

这几支半截的铅笔曾是多么重要的存在呀!我还记得女儿刚入学那会儿,笨拙地捏着铅笔,在田字格里留下歪歪扭扭的笔画时的情景。笔尖在纸上游走,沙沙作响,留下深浅不一的灰色轨迹。那是她探索世界的触角,也是知识最初的烙印。然而,笔尖愈是锋利,磨损也愈是迅速。多少次,在某个关键的转折处,它猝不及防“啪”的一声脆响,铅芯折断,在纸面留下一个突兀的墨点。

那时,我总是及时拿起卷笔刀解决问题,她的小脑袋也总凑过来,好奇地看着。我旋转卷笔刀的手柄,铅笔便在刀锋的旋舞中一层层褪去旧衣,我心里有种浪漫的感慨,轻轻告诉女儿:“你看,它们磨损的笔身、残留的牙印、变钝的笔尖,都凝固着一段笨拙却无比珍贵的书写的时光呀。”

把削尖的铅笔重新放入女儿手中,看她再次握紧它书写,新的笔尖触及纸面,覆盖那个碍眼的墨点,将中断的轨迹重新连接,向着更清晰的方向铺展,我的内心涌起一种无法言说的感动。这看似简单的削笔过程,曾是她低年级时光里无声的课堂,也是我亲子陪伴中温馨而隐秘、从容而不舍的柔情时刻。多少次,我以笔为媒、以物言志,向女儿讲述成长的道理:人生犹如奋力书写,难免会遭遇挫折、会钝化,甚至折断,而“削尖”的过程,就是一次必要的自我修正与重塑——它需要勇气承认当前的“不够好”,需要决心承受剥离旧我的阵痛,如同那纷纷落下的木屑,更需要找到那卷笔刀般的工具与契机。

无论女儿懂不懂,我都喜欢一遍又一遍,不厌其烦地和她分享这些感受。可如今,女儿的铅笔“退役”了。看着她欣欣地“拥抱”新的签字笔,我的确不舍,但更多的是欣慰。是呀,铅笔的“退役”是女儿成长的“勋章”,她的雀跃是向新阶段进发的号角,我应该支持她、鼓励她!

不过,我还是轻轻拾起了那几支被她抛弃的半截铅笔,悄悄将它们收进抽屉深处。如果以后还有机会,我很愿意再同她讲一讲铅笔的故事,我知道,她接下来的成长过程中一定还会遇到需要“削尖”的时刻,也许,铅笔还会和我们见面。

“明明(化名)这次考试又是倒数,老师是怎么教的?”明明的爸爸在电话中冷冷地质问我。这已经不是他第一次因为孩子的学习问题发愁,而且一次比一次情绪激动。

明明爸爸对孩子有很高的期望,奉行“棍棒底下出孝子”的育儿“箴言”;明明妈妈因长期在外地工作,倾向于对孩子进行物质补偿,奉行快乐教育,对明明的成绩无要求——父母不一致的教育方式,让明明无法安心学习,养成了诸多不良的学习习惯。

家长的焦虑情绪无法短时间化解,让这场线上沟通不欢而散。放下电话,我意识到家校沟通的僵局实际上源于双方立场的差异。随后,我特意与明明妈妈进行了一次比较深入地交流,了解到明明爸爸小时候生活很苦,通过努力学习才有了今天的成就,因此他在教育中非常信任自己

的经验,可他每次关心孩子的学习,都习惯以指责的方式表达,这导致明明对他非常害怕。

明明爸爸的愤怒,其实源于家长对孩子未来的担忧。了解到情况后,我决定改变沟通策略,主动拨通了明明爸爸的电话:“我非常理解您的心情,我和您一样,都希望孩子能够进步和成长。”我还邀请他到校沟通,共商解决方案。

接下来的一段时间,我仔细地记录下明明在学习上的各种表现,包括他每天完成作业的情况、在课堂上的参与程度、小测验的成绩以及他在某些特定领域的特长表现等。3个月后,明明爸爸来到学校,我向他展示了一份“进步清单”,上面详细记录了明明的积极表现,比如:周一,主动举手回答数学问题;周三,按时完成语文作业;周五,体育课上,他带领小组赢得比赛。

明明的爸爸看到这份清单后显得非常惊讶。接着,我用一份图表向他展示了明明近段时间以来的成绩变化情况:“明明在阅读部分有很大进步,只要他认真去学,是完全有能力学好的。”这种基于事实的沟通方式有效地减少了明明爸爸的抵触情绪,他坦诚地对我说:“其实我知道,明明只是太贪玩了。”

达成共识后,我提出了一个“家校合作进步计划”——

在学校,安排明明担任科学课的课代表,充分展示他出色的动手能力;每天为他布置一些难度适中的作业,确保他能够从“小目标”中获得成就感;课堂上,老师多关注明明,对他取得的进步给予表扬;此外,我每周至少安排一次与明明谈心,以便更好地了解他的想法和需求。

在家里,每周安排一段“亲子时间”,家长和明明共同参与亲子活动;家长及时

肯定明明的进步,减少对他的指责;同时,帮助明明制订一份家庭学习计划,帮助他养成良好的学习习惯;在与明明的交流中,家长应改变命令式语气,多使用建议性的语言。

明明爸爸在认真阅读了这份计划之后,表示完全理解并愿意积极配合。为了进一步改善亲子沟通,我还向他推荐了《正面管教》《非暴力沟通》等书籍,并告诉他,如果在执行计划过程中遇到任何问题,可以随时与我交流。

在接下来的2个月时间里,我与明明爸爸定期保持沟通,共同探讨并调整教育明明的策略。明明的父亲开始尝试用鼓励的话语来替代以往的批评,并降低了出差频率,每周都会抽出时间来陪伴明明进行体育活动。这样的改变使得父子之间的关系更加和谐、融洽。在明明最近的一篇文章中,他这样写道:“现在,爸爸不怎么批

评我了,上周他还带我去公园放风筝,那是我最开心的一天。”

期末考试的成绩单也证明了这些变化的积极影响,明明在科学这门学科上取得了显著的进步,甚至进入了班级前10名。他的性格也变得开朗自信。在学期结束之际,明明爸爸带着羞愧和歉意对我说:“之前对您态度不太好,我向您道歉。非常感谢您让我意识到,教育孩子不仅仅要关注他们的成绩,更需要耐心和正确的办法。”

现在,我和明明的父母已经成为教育上的好伙伴。这段经历让我深刻认识到,教师要靠专业能力和智慧的手段取得家长的理解、支持和配合,家长要用包容、积极的心态创设温柔的教育环境,同时,家校双方还要彼此尊重,在不同的教育理念中寻找共同点,从而形成合力,为孩子营造快乐成长、快乐学习的环境。